УДК 316.35

ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА У СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ – ОСНОВА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

И.А. Москалев, М.Т. Бугаева

УО «ВГТУ», г. Витебск, Республика Беларусь

Главной задачей высшего учебного заведения является подготовка специалистов-профессионалов, способных работать в рыночной экономике, быть востребованными в условиях все возрастающей внутренней и внешней конкуренции.

В настоящее время, когда Беларусь сформировалась как независимое, суверенное государство, особую значимость приобретают такие черты человека как гражданственность, его понимание сути происходящих явлений, изменений в обществе, места и роли в становлении социально-ориентированной модели экономики. Специалист должен быть патриотом своей Родины, хорошо знать историю страны, заслуги и победы старшего поколения.

В рамках идеологической и воспитательной работы особое внимание в университете уделяется ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам труда. Разработаны Положения «О работе с ветеранами: войны, военной службы, труда, участниками боевых действий и пенсионерами учреждения образования «Витебский государственный технологический университет» и о звании «Ветеран труда» учреждения образования «Витебский государственный технологический университет».

В соответствии с Положением о звании «Ветеран труда» УО «ВГТУ» приказом ректора присвоено звание «Ветеран труда» УО «ВГТУ» 165 преподавателям и сотрудникам, проработавшим в ВУЗе непрерывно не менее 30 лет — мужчинам и 25 лет — женщинам.

В конце 2008 года, накануне новогодних и рождественских праздников состоялась торжественная встреча ветеранов труда, на которой ректором были вручены удостоверения «Ветеран труда» УО «ВГТУ», благодарственное письмо и материальная помощь каждому участнику. Удостоверение ветерана труда дает право его владельцу на бесплатные услуги юриста и библиотеки, участие в культурной жизни университета. Это один из примеров благородства по отношению к людям, которые лучшие годы отдали учебному заведению и воспитанию у студентов уважения к возрасту и заслугам. Концерт, подготовленный студентами для ветеранов, стал тому свидетельством – действо было красивое и от начала до конца пронизанное аурой доброты. И это не разовая акция. Это становится традицией ВУЗа, постоянно проводятся встречи с ветеранами труда. Цель – сделать все, чтобы старейшие работники были максимально востребованы как профессионалы и педагоги и не чувствовали себя одинокими, выйдя на заслуженный отдых.

Мужество и героизм белорусского народа в годы Великой Отечественной войны — основа воспитательной работы в ВУЗе. Ректоратом, отделом воспитательной работы, Советом ветеранов, профкомами студентов, преподавателей и сотрудников, студенческим клубом, кафедрами, библиотекой, ПО ОО «БРСМ» и другими структурными подразделениями ВУЗа в течение многих лет проводится постоянная и систематическая работа с ветеранами Великой Отечественной войны, малолетними узниками, жителями блокадного Ленинграда, воинами-интернационалистами, ветеранами труда. В рамках знаменательных и памятных дат в университете проводятся тематические вечера-чествования ветеранов войны и труда. Обязательным атрибутом всех праздников, юбилеев ветеранов являются материальная помощь, поздравительные открытки и цветы. Представители ВУЗа обязательно посещают тех ветеранов, кто по состоянию здоровья не смог принять участие в торжественных мероприятиях.

В УО «ВГТУ» издан красочно оформленный сборник воспоминаний ветеранов войны, узников и жителей блокадного Ленинграда «Помнить, чтобы жить...». Наряду с воспоминаниями ветеранов в книге опубликованы выдержки из сочинений студентов на военно-патриотическую тему, где отражено отношение современной молодежи к событиям военных лет и четко прослеживается связь поколений. При подготовке названного сборника студенты на протяжении нескольких месяцев встречались с каждым ветераном и записывали их воспоминания. А поэтические страницы свидетельствуют о том, что как и много лет назад, сегодняшняя молодежь проникнута духом патриотизма и любви к Родине. Эта книга была вручена ветеранам войны, малолетним узникам и жителям блокадного Ленинграда, работавшим и работающим в университете. По признанию самих

ветеранов, красочно оформленное издание с фотографиями стало им лучшим подарком ко Дню Победы.

В память о тех, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины, кто на своих плечах вынес тяготы и лишения самой жестокой в истории человечества войны, к 65-летию Великой Победы в университете издан сборник стихов и прозы студентов и сотрудников университета «Мы помним, мы любим, мы память храним...». Работы проникнуты чувством искренней веры в то, что война никогда не повторится и чувством гордости за наш народ и его Великую Победу. Созданы видеопрезентации «Поклонимся великим тем годам», видеофильм «Вечная слава героям». В фильме запечатлены воспоминания участников войны. В процессе подготовки видеофильма активное участие принимали студенты. Во время чествования ветеранов к 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков был продемонстрирован видеофильм «Вечная слава героям», вручены юбилейные медали, грамоты университета за вклад в патриотическое воспитание молодежи и материальная помощь.

В университете, наряду с другими мероприятиями к 65-летию освобождения Беларуси, состоялся тематический вечер «И помнит мир спасенный», прошли циклы встреч с заслуженными ветеранами города Витебска на темы «Они сражались за Родину», «Будем помнить всегда», научно-техническая конференция преподавателей и студентов.

В вузе проведена большая работа по подготовке городского проекта «Они сражались за Родину». Проект станет данью глубокого уважения ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, он посвящен 65-летию Великой Победы.

Никто из студентов не остается в стороне, когда проходят патриотические и благотворительные акции «Ветеран живет рядом», «Поделись теплом своей души», торжественные митинги, парады Победы.

Торжественно и тепло проходят чествования ветеранов, приуроченные ко Дню Победы. Ректоратом, отделом воспитательной работы совместно с Советом ветеранов, профкомами, ПО ОО «БРСМ», студклубом проводится большая работа по организации проведения великого праздника. Так, в 2008 и 2009 годах накануне Дня Победы среди студенческой молодежи были проведены конкурсы компьютерных плакатов и поздравительной открытки «Этот День Победы со слезами на глазах...», «И помнит мир спасенный». В своих работах студенты использовали архивные материалы, фотографии родных и близких людей — участников войны. Во время чествования в университете ветеранов студенческие работы были им продемонстрированы. Лучшие работы были отмечены денежными премиями и дипломами. По итогам конкурсов изданы альбомы. Лучшая открытка — победитель конкурса «И помнит мир спасенный» была тиражирована и вручена каждому ветерану. Представители администрации университета, отдела воспитательной работы, профсоюзных организаций, Совета ветеранов, ПО ОО «БРСМ» постоянно посещают ветеранов на дому, поздравляют с юбилеями, оказывают материальную помощь, благоустраивают почетные воинские захоронения, могилки близких и родных ветеранов.

Ветераны войны – желанные гости в университете не только в праздничные, но и в будние дни. Благодаря вниманию и заботе администрации университета, студентов, ветераны Великой Отечественной войны – постоянные участники «огоньков», тематических вечеров, концертов, встреч со студентами на кураторских часах, праздничных районных, городских и областных мероприятиях. Все ветераны являются членами профсоюза, часто выступают перед студентами и сотрудниками вуза. Молодежь воспитывается на примерах их героизма, стойкости в годы войны и в мирное время.

Мужеству и героизму советского народа посвящают студенты свое творчество в кружках и клубах по интересам. Так, студенческий театр миниатюр «Маски» поставил отрывок из спектакля «А зори здесь тихие», силами студентов готовятся стенгазеты «Са святам!», «День печали», «Мы белорусы — мирные люди», фотовыставки «Победители», художественные выставки «Кто хоть однажды видел это — тот не забудет никогда», «Салют Победы» и другие.

Студенты университета являются участниками и победителями Республиканского конкурса творческих работ студентов и учащихся «Вялікая Айчынная вайна ва ўдзячнай памяці беларускага народа», посвященного 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. В декабре 2009 года, в рамках VI - го Республиканского конкурса творческих работ учащихся и студентов по обществоведческим наукам «Вялікая перамога ў нашай памяці жыве», в университете состоялась конференция, посвященная 65-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Лучшие студенческие работы по историческим, краеведческим,

Витебск 2010 93

культурологическим, философским, социологическим, политологическим направлениям исследований тематики Великой Отечественной войны представлены для участия в конкурсе.

Министерством образования Республики Беларусь в 2008 году был объявлен и проведен конкурс среди вузов республики на лучшую организацию воспитательной работы. В нем приняло участие более 40 вузов страны. Целью мероприятия являлось повышение эффективности организации воспитательной работы, изучение и обобщение положительного опыта работы высших учебных заведений по формированию у студенческой молодежи основополагающих ценностей, отражающих сущность белорусской государственности. Шесть вузов Беларуси стали победителями на лучшую организацию воспитательной работы. Среди победителей - и Витебский государственный технологический университет, который занял первое место в номинации «Развитие традиций и идей белорусской государственности» за проект «Поклонимся великим тем годам», а также получил специальный приз Союза писателей Беларуси за вклад в развитие гражданско-патриотического воспитания.

2010 год – год юбилейный. Все прогрессивное человечество будет отмечать 65-летие Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками. Коллектив университета готовится достойно встретить эту дату, планируется проведение различных мероприятий, посвященных Дню Победы.

Таким образом, в университете, активно используя опыт людей старших поколений, проводится воспитательная работа по формированию у будущих специалистов гражданственности и патриотизма, активной жизненной позиции, умения анализировать общественные явления и самостоятельно принимать решения, брать на себя ответственность и быть готовым при необходимости совершить подвиг.

УДК 316.35 + 316.75

РОЛЬ МОЛОДЕЖИ И МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В БЕЛАРУСИ

Л.Ф. Пашкевич

УО «ВГТУ», г. Витебск, Республика Беларусь

Современная ситуация в Республике Беларусь, характеризующаяся экономическим кризисом, требует тщательного анализа всех сторон жизни людей, в том числе молодежи. Очевидно, что успешное реформирование государства возможно только при активном участии молодежи. Это требует новых подходов к разработке и осуществлению молодежной политики. В связи с этим возникает необходимость периодического исследования данной проблемы, сбора достоверной информации о жизни, потребностях и интересах молодежи. Только на основе объективных данных о положении молодежи может осуществляться эффективная молодежная политика. Именно молодежь в сложившейся социально-экономической обстановке является наиболее незащищенной и подверженной различным радикальным и экстремистским идеям. Поэтому есть смысл говорить о необходимости воздействия на молодое поколение с целью формирования физически и морально развитого индивида. Молодежь — это один из скрытых ресурсов общества, от мобилизации которых зависит его жизнеспособность.

Рассматривая значение молодежи для общества, нужно выяснить характер потенциала, который представляет эта молодежь, и формы интеграции, необходимые для преобразования этого потенциала в функцию. Или же просто ответить на вопрос: что мы имеем в виду, когда говорим, что молодежь – это оживляющий посредник.

Ошибочно утверждать, что молодежь прогрессивна по своей природе. Ведь консервативные и реакционные движения могут также увлечь молодежь. Молодежь ни прогрессивна, ни консервативна по своей природе, она — потенция, готовая к любому начинанию. Быть молодым означает стоять на краю общества, быть во многих отношениях аутсайдером. И можно утверждать, что подросток — это та общественная сила, которая может осуществить различные начинания, потому что он не воспринимает установленный порядок как нечто само собой разумеющееся и не обладает закрепленными законом интересами ни экономического, ни духовного характера. Данная характеристика молодежи подразумевает необходимость политической социализации молодежи.